PAGE  
Κλάσματα - Ρητοί Αριθμοί                                                                   

Oι δύο κανάτες
 ( Προτείνεται για μαθητές Δ’ και Ε’ δημοτικού)

Περιγραφή
    Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του Geometers’ Sketchpad.
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  Στο περιβάλλον εργασίας υπάρχουν δύο κανάτες και ένα ρολόι.  Όταν οι μαθητές μετακινούν το δείκτη του ρολογιού,  αλλάζει το περιεχόμενο των δύο κανατών. Η δραστηριότητα είναι κατάλληλη για να κατανοήσουν οι μαθητές την έννοια του ρητού ως λόγου «εσωτερικός λόγος», (λόγος δύο ίδιων μεγεθών, στη δραστηριότητα μας λόγος ποσοτήτων των δύο κανατών).

Οι ερωτήσεις που καλούνται να απαντήσουν οι μαθητές είναι:
Ερώτηση 1
  Μπορείς να βρεις σε πόσο χρονικό διάστημα (από την αρχή) η κανάτα Β θα έχει 1 λίτρο, εάν γνωρίζεις ότι η χωρητικότητα της κανάτας Β είναι 3 λίτρα; 

Ερώτηση 2
  Μπορείς να βρεις πόσο είναι το περιεχόμενο της κανάτας Α  τη χρονική στιγμή που  η κανάτα Β  έχει 1 λίτρο, εάν γνωρίζεις ότι η χωρητικότητα της κανάτας Α είναι 2 λίτρα ;

Διδακτικοί στόχοι 
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές:

· Να μπορούν να διακρίνουν την έννοια του ρητού ως λόγο. 

· Να κατανοήσουν την έννοια των ισοδύναμων κλασμάτων και το γεγονός ότι τα ισοδύναμα κλάσματα εκφράζουν αναλογίες και όχι κατ’ ανάγκη ίσα μεγέθη (π.χ. τα 5/8 της κανάτας Α δεν είναι ίση ποσότητα  με τα 5/8 της κανάτας Β).
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

  Με τη προτεινόμενη δραστηριότητα  επιδιώκεται οι μαθητές να εμβαθύνουν στην έννοια του κλάσματος ως  λόγο μεγεθών και ως αναλογία. Το συγκεκριμένο λογισμικό παρέχει τη δυνατότητα στους μαθητές να μετακινούν το σημείο Η πάνω στο ρολόι και  παρατηρώντας την αλλαγή της ώρας,  να αντιληφθούν ότι κατά τη διάρκεια της αλλαγής της, μεταβάλλεται ανάλογα και το περιεχόμενο των δύο κανατών. Με αυτό τον τρόπο, θα αντιληφθούν ότι ένας κλασματικός αριθμός μπορεί να εκφράζει τη σχέση δύο ποσοτήτων και ότι το μέγεθος μιας ποσότητας συγκρίνεται με το μέγεθος μιας άλλης. Στην προκειμένη περίπτωση, συγκρίνεται το μέγεθος της ποσότητας που υπάρχει στην κανάτα προς τη χωρητικότητα της κανάτας. Ακόμη μπορεί να συγκριθεί  η χρονική διάρκεια από τη στιγμή που αρχίζει να γεμίζει η κανάτα προς το χρόνο που χρειάζεται  για να γεμίσει, δηλαδή 60 λεπτά. (Οι σταθεροί αυτοί λόγοι μπορούν να ονομασθούν «εσωτερικοί λόγοι», αφού είναι καθαροί αριθμοί, καθώς προκύπτουν ως λόγοι δύο μεγεθών στα πλαίσια του ίδιου συστήματος και όχι εξωτερικοί, οι οποίοι είναι ένα νέο μέγεθος και προκύπτουν από το λόγο δύο διαφορετικών μεγεθών.)
    Στην πρώτη ερώτηση οι μαθητές θα δημιουργήσουν αρχικά το λόγο του περιεχομένου της κανάτας Β στο αντίστοιχο χρονικό διάστημα προς τον όγκο της, δηλαδή το λόγο 
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. Έπειτα θα υπολογίσουν τον αντίστοιχο χρόνο με τη βοήθεια των ισοδύναμων κλασμάτων ή κάνοντας τον πολλαπλασιασμό 60
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= 20 λεπτά 
   Για την δεύτερη ερώτηση οι μαθητές μπορούν να λάβουν υπόψη τους την απάντηση της τρίτης ερώτησης και αφού σκεφθούν ότι, οι λόγοι των περιεχομένων των δύο κανατών προς τον αντίστοιχο όγκο τους είναι ίσοι, θα καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι το περιεχόμενο της κανάτας Α εκείνη τη χρονική στιγμή είναι 2
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 λίτρα.
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